# 41年持续监督 打造"9张清单"

守护城市"烟火气"里的安全感

□ 记者 夏天 通讯员 吴钧 顾圣婕

日前,奉贤区人大常委会开展了 《上海市食品安全条例》(以下简称《条例》)实施情况执法检查,这项为人 民群众生命安康保驾护航的食品安全检 查工作,在奉贤区已经持续开展了41

民以食为天,食以安为先。为贯彻 1983 年 7 月 1 日颁布实行的《食品卫生法(试行》》,当时的奉贤县人大常委会在当年 5 月召开的第二十三次会议上,就专门听取了县卫生局、供销社、粮食局和工商局关于贯彻执行的情况汇报,并审议通过了《关于贯彻执行食品卫生法,开创卫生工作新局面的决议》。从此,对食品卫生和安全工作的监督,成为奉贤人大历史上持续时间最久的专项监督工作。历届县、区人大常委会每年都会对食品卫生和安全工作开展监督,并在夏季集中组织开展执法检查。而从 2009 年起,又连续 15 年把《食品安全法》的贯彻实施情况,作为年度重点收餐议题

### 坚持正确监督,打好监督 检查"组合拳"

坚持正确监督,精准把握监督方向,让监督正中"靶心"。41 年来,从 食品小作坊生产、批发市场与农贸市场 的食品卫生、商超食品安全、农村集体 办酒场所的食品安全、小餐饮安全一条



资料照片

街打造、学校食堂"6T实务"、网络订餐安全等一个个具体场景、具体类型的剖析,到对食品安全监管体制机制改革的研究,奉贤区人大在持续开展的监督中,始终贯彻"突出重点"的原则。每年除对上一年度的问题予以跟踪以外,重点针对当下社会普遍关注的热点、痛点问题开展监督检查。

同时,在监督形式上也注重打好 "组合拳"。其间,不断丰富监督手段, 以提高监督质效,通过综合运用常委会 视察、工委专项督查、专题调研、街镇 自查、监督员明察暗访、代表"随手 拍"、联动综合整治、二次审议以及专 题审议等各种方式方法,晓实情,促整 改,持之以恒,久久为功,着力推动解 决群众关心的食品安全突出问题。

## 推动有效监督,打造"9张 清单"秘密武器

开展有效的创新实践和探索,新时代人大监督工作得到不断加强和改进。近年来,奉贤区人大紧扣《条例》规定,指导区市场监管局制定了《各责任部门食品安全工作检查监督清单》《各街镇、开发区食品安全工作检查重点》,同时,针对梳理并列出的集体用餐配送单位、学校食堂、农村集体聚餐场所等6类高风险场所,制定了执法检查要点共性表和个性表,"2+1+6"的组合拳形成了执法检查秘密武器——"9张清单"。

实战环节,代表们通过对照"9张 清单"对现场进行地毯式检查后,果然 发现了不少问题。区人大代表金麟就在几家餐饮店后厨发现了食品储存不规范等问题。执法部门第一时间跟进,要求餐饮单位立即整改,并定期回访整改情况。"检查通过行业管理、人大监督和公众参与等方式,对照'9张清单'形成了无死角全覆盖监管体系。"金麟说。

责任编辑 / 陆如燕 E-mail:fzbfzsv@126.com

## 实行依法监督,督促"两 个责任"落实

食品卫生与安全的监管成效,关键 是要落实落细企业主体责任和属地管理 责任。通过多年来各部门的联合发力和 区人大的持续监督,已形成有效的工作 机制,将食品安全工作作为重要的民生 项目,并发动食品安全社会监督员、市 民顾问团、行风评议员、志愿者等社会 多元力量参与食品安全工作。

今年 4 月,区人大将"推进食品安全'两个责任'落实"列为主任会议议题,并开展集中调研和执法检查。相继组织人大代表开展专题实务培训,走访调研、实地检查区食药安办以及保障"一老一小"集中用餐的区第二福利院、金阳幼儿园等。同时,联动金汇镇、青村镇、海湾镇、西渡街道人大开展执法检查,就夯实压紧"企业主体责任"和"属地管理责任"提出了多项建议。

持续 41 年的监督还将延续,通过正确监督、有效监督、依法监督,用好宪法赋予人大的监督权,为人民生命健康筑起防线,让城市的"烟火气"更安全。

■代表风采

# 钱丽:当一名"代言人"在这片天地里吐露芳华

#### □ 青浦人大供稿

"我住在村里,以前拍个 CT 最快也要乘公交车花 2 个小时。现在在练塘就可以拍了,真方便!"前不久,位于青浦练塘镇社区卫生服务中心的 CT 室正式投入使用,备受市民"欢迎",特别是老年人,喜悦之情溢于言表。

这桩落到群众心坎里的"民心" 事,是青浦区第六届人大代表、镇征收补偿办党支部书记钱丽提出的代表建议 之一。自 2011 年 11 月担任青浦区四届、五届、六届人大代表以来,她在反映民情民意、为民办实事、赋能乡村振兴等方面持续发力,用实干实绩充分展现了一名人大代表的责任与担当。

### 当好民生福祉"推动人"

多年来,作为一名生在农村长在农村,学校毕业后又回到家乡工作的基层人大代表,钱丽对这片土地有着一份特殊的感情。为此,她躬耕基层,积极发挥人大代表的桥梁与纽带作用,尽心尽力为群众代言。

力为群众代言。 除了提交《关于在社区卫生服务中 心增加 CT 的配备和使用的建议》,她 还积极联系,提名提交与群众生活息息

相关的各类意见建议,内容囊括美丽乡

村建设、公共交通、公共服务、环境卫生等各个方面,许多建议都在区、镇相关职能部门的重视下,及时得到解决落

"在一次人大代表进社区活动中,有村民向我反映,新朱枫公路东侧东团路口是东厍村村民到蒸淀的交通要道之一,但由于车辆闯红灯行为高发,曾发生多起交通事故,希望能增设交通探头,提高村民的出行安全。"钱丽回忆当时的情况,记忆犹新。这个"群众呼声"一经提出,很快引起了村民的共鸣,都希望她能把意见带上去。

于是,她立马赶赴实地查看,并提交了相关意见建议。不久后,在青浦区人大以及相关行政和技术部门的多次沟通协调、实地踏勘下,交通监控探头得以顺利安装,并大大提高了村民的出行安全。眼见这块心里的"大石头"终于落了地,村民们很是高兴,纷纷前来道谢。

钱丽早前提交的《关于调整和优化 练塘 3 路走向的建议》,畅通了群众 "幸福路";今年提交的《关于在泾珠路 增设错时临时停车位的建议》,在她的 不懈努力下,多方联动,实现在练苇路 增设临时停车点的美好愿景落地,让群

众的获得感和幸福感变得更加"有形、

有力"。

# 当好乡村振兴"排头兵"

任职东厍村党总支书记期间,钱丽把责任扛在肩上,有效破解基层治理难题,带领班子成员铆足"一股劲"攻坚"三大整治",上下"一盘棋"推进"市级美丽乡村示范村"创建工作,织密"一张网"凝聚党心民心,拧成"一股绳"壮大"美丽经济",奋力按下了乡村发展的"快进键"。

该村成功创建为"市级美丽乡村示范村"后,钱丽又开启新征程——争创"市级乡村振兴示范村"。"东厍村四队、五队蔬菜地的8个出人口未铺设道路,导致下雨天泥泞难行。""村民俞阿姨反映自家场地和邻居老毛家场地临河,因地势造成河道落差较大,存在安全隐患。"钱丽在踏勘示范村创建过程中,对发现的问题和群众反映的诉求,逐一放在心上,及时与村委会、项目队进行沟通协调,最终为8个出入口铺设了砖头路,方便了村民出入;在河道落差较大的地方安装了护栏,消除了安全隐患,赢得群众一致好评。

### 当好时代发展"践行者"

回顾往昔,推进全镇 28 个幸福社

区建设点位期间,作为创新办主任的钱丽,认真践行"人民城市"理念,面对基层治理领域的这项实践创新工作,学习钻研"幸福社区"建设有关文件精神,在边学边干中逐渐理清建设思路,聚焦群众多元化、多层次、多方面的需求,量体裁衣制定"一对一方案",高质高效推进并完成了全镇28个幸福社区建设点位,"一站式"打造了集党群服务、政务服务、公共服务、生活服务等功能于一体的社区中心,促使村(居)精细化治理、精准化服务水平明显提升,有效推动"温暖家"的美好愿景转化为生动图景。

此外,她结合沪苏湖高铁(练榜站)落地建设的契机,对前期加快推进相关组团道路交通规划提出意见建议。 之后,区规划资源局会同练塘镇开展了城市开发边界调整及站点功能研究专项规划的编制工作,形成了完善的综合交通方案。 "每落成一桩民心事,群众脸上都

会露出由衷的笑容,这景象激励我必须将群众的声音带上去、递出去。"钱丽表示,作为连任三届的"老代表",今后将继续常怀初心使命,以勤恳、质朴、务实的态度履行人大代表的职责,听民声、顺民意、惠民生、促发展,在练塘这片天地里吐露芳华,发光发热。